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АНОТАЦІЯ 

У роботі описується процес формування національної ідентичності під 

час освітнього процесу, через ознайомлення, вивчення та відтворення 

народних звичаїв, обрядів, традицій українського народу, що сягають 

сивочолої давнини та передаються з покоління в покоління як спадок, скарб, 

надбання нації. 

Детальніше ознайомлення та діяльнісний підхід представлено у формі 

різноманітних майстер-класів, як особливої форми отримання практичних 

навичок, оригінальний метод занурення в глибини народної мудрості, 

авторської методики, поєднання сучасного і автентичного. Розглянуто вплив 

народних звичаїв і традицій на формування національної ідентичності 

молоді, зокрема календарно-обрядові свята, сімейні традиції, фольклор тощо. 

Зазначена форма роботи майстер-класу, як колективна творча справа, є 

ефективним прийомом передачі знань, умінь, виховання та демонстрацією 

оригінальних методів оволодіння певним фольклорним матеріалом, його 

практичним застосуванням, засобом активного залучення всіх учасників 

освітнього процесу. 

Саме через таку форму заняття як майстер-клас робиться виклик 

традиційній діяльності з передачі знань, через практичну і проєкту діяльність 

залучається молодь до активного набуття нових знань, досвіду тощо. 

Ключові слова: національна ідентичність, народна спадщина, традиції, 

звичаї, народознавчий музей, автентичність, національні символи, народні 

свята, обряди, родина, учасники освітнього процесу, патріотичне виховання. 
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ВСТУП 

Актуальність формування національної ідентичності обумовлена 

необхідністю осягнення й засвоєння національно-культурних цінностей 

українського народу, історичної пам’яті, збереження національної 

автентичності та традицій.  

Одним з важливих чинників, що впливає на процес формування 

національної ідентичності здобувачів освіти, є усвідомлення причетності до 

певного етносу. Саме через пізнання народних звичаїв, використання 

традицій українського народу в житті сучасних українців здійснюється 

формування національної ідентичності. Важлива роль відводиться освітній 

діяльності закладу освіти, який володіє відповідними виховними важелями 

впливу. Використання народних звичаїв, обрядів, традицій в освітньому 

процесі закладу, зокрема через проведення різноманітних заходів на базі 

музею народного побуту, народознавчої світлиці, під час уроків з 

використанням технологій музейної педагогіки, є ефективним і дієвим 

способом виховання національної ідентичності здобувачів освіти.  

Саме тому виховання національної ідентичності в здобувачів освіти 

через вивчення і опанування народних звичаїв, традицій на базі глибинної 

народної автентичної спадщини є надактуальним для маленьких українців, 

сучасних підлітків особливо під час повномасштабної війни зі знищення 

українців як нації. 

Об’єкт: процес формування національної ідентичності, що включає в 

себе аспекти, які пов’язані з розвитком у здобувачів освіти почуття 

приналежності до української нації, усвідомлення своєї культурної спадщини 

та формування духовних і моральних цінностей. 

Предмет: вплив народних звичаїв і традицій на формування 

національної ідентичності, вивчення механізмів, за допомогою яких народні 

звичаї та традиції впливають на свідомість здобувачів освіти, їхні цінності та 

поведінку. 

Мета: виявити ефективні методи використання народних звичаїв, 

обрядів, традицій в освітньому процесі закладу; розробити, апробувати та 

визначити ефективність проведення різноманітних заходів на базі 

народознавчої світлиці, музею народного побуту, із використанням 

технологій музейної педагогіки для формування національної української 

ідентичності. 

Відповідно до мети роботи було визначено такі завдання:  

1. Здійснити аналіз авторської Концепції формування національної 

ідентичності. (ІІ концептуально-діагностичний етап експериментально-

дослідної роботи всеукраїнського рівня з теми «Психолого-педагогічні умови 

формування національної ідентичності здобувачів загальної середньої 

освіти» на базі Одеського ліцею №7, наказ МОН України №467 від 

21.04.2023 року) 

2. Виявити ефективні методи використання народних звичаїв, обрядів, 

традицій для формування національної ідентичності здобувачів освіти    
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ліцею №7 м.Одеси. 

3. Розробити та апробувати проведення майстер-класів, різноманітних 

заходів на базі народознавчого музею, світлиці.  

4. Використання готової продукції з майстер-класів, тренінгів, 

«кулінарної толоки» у волонтерській роботі через відвідування учасниками 

освітнього процесу військових, що проходять лікування й реабілітацію у 

військових госпіталях та лікарнях; формування гуманітарної допомоги 

захисникам країни. 

5. Сприяти збереженню та популяризації української культурної 

спадщини серед молоді. 

6.  Виховання у здобувачів освіти почуття гордості за свою країну, її 

історії, культуру. 

Для досягнення поставленої мети та реалізації завдань було використано 

такі методи: теоретичний аналіз науково-методичної літератури, апробація 

авторських майстер-класів, заходів, залучення всіх учасників освітнього 

процесу засобами діяльнісного підходу. Такий підхід спрямований на 

розвиток ключових компетентностей, наскрізних умінь особистості та 

застосування теоретичних знань на практиці, а також формування здібностей 

до командної роботи з успішною інтеграцією в соціумі. 

Інноваційність роботи. Програми майстер-класів, тренінгів, виховних 

заходів, що проходять на базі народознавчого музею, світлиці з 

використанням матеріалів народної творчості, які описані в роботі й 

додаються як розробки в додатках, мають поєднання сучасних підходів і 

форматів діяльності з глибинними витоками народної творчості та адаптовані 

до вікових особливостей дітей і підлітків, а також вимог воєнного часу.  

Спільна творча праця об’єднує дитячі колективи, гуртує навколо них 

дорослих (батьків і педагогів) і є частиною волонтерської діяльності.  

У процесі розробки були враховані такі ключові аспекти: комплексний 

підхід, активне навчання, діяльнісний підхід, адаптація до сучасних викликів. 

Комплексний підхід. Вивчення і ознайомлення з народними звичаями й 

традиціями, їх візуалізація і відтворення, використання діяльнісного підходу 

та проєктної діяльності, спільне виконання колективної творчої справи через 

участь у майстер-класах, усвідомлення своєї ролі й особистого внеску в 

спільну справу. 

Активне навчання. Для реалізації майстер-класів, заходів, проєктів 

враховані сучасні методи (відтворення елементів старовинних народних 

традицій, ігрові техніки, театралізовані дійства, кулінарні й рукодільні 

технології,) їх сучасне виконання, які сприяють ефективному засвоєнню 

знань через досвід, відтворення їх, що сприяє відродженню народної 

спадщини. 

Діяльнісний підхід. Спрямованість виховного і навчального процесів на 

розвиток ключових компетентностей та наскрізних умінь особистості, 

застосування теоретичних знань на практиці, розвиток творчих здібностей, 
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формування командної роботи, умінь і опанування навичками майбутньої 

професії. 

Адаптація до сучасних викликів. У роботі враховані психологічні 

виклики, з якими стикаються українські підлітки в умовах воєнного стану. 

Шляхом організації колективної творчої справи під час майстер-класу, учні 

відчувають радість від спілкування в команді, причетності до організації 

допомоги захисникам країни та власного внеску в перемогу. Крім того, даний 

вид діяльності сприяє психологічному розвантаженню, стабілізації 

емоційного стану, формуванню впевненості у власних силах. 

Практичне значення полягає в можливості практичного застосування 

майстер-класів для формування національної ідентичності, патріотизму, 

громадянської позиції. Важливими є дієва допомога українським захисникам, 

розуміння і використання в побуті народних звичаїв і традицій, залученість 

до волонтерської діяльності. Описані майстер-класи можуть бути 

використані в освітньому процесі наскрізно під час уроків історії, української 

мови, літератури, мистецтва, технологій, у виховній роботі та допомагають 

успішно використовувати набуті навички у повсякденному житті.  

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, основної 

частини, висновків, списку використаних літературних джерел, додатків. 
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РОЗДІЛ 1. ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТНОСТІ ЯК 

ПРІОРИТЕТНИЙ НАПРЯМ ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ В 

СУЧАСНОМУ ЗАКЛАДІ ОСВІТИ 

Сучасні уявлення про роль і місце етнічної та національної ідентичності 

складаються під впливом різних трактувань діалектики етносу і нації, 

природи національної єдності, а також різних типологій націоналізму, 

викликаних глобалізацією, економічними трансформаціями та розвитком 

засобів зв'язку, що стимулюють консолідацію різних етнічних груп [10]. 

Поняття етнічної ідентичності відображає спільні уявлення, що 

виникають у членів етнічної групи через усвідомлення спільності 

походження, культури, мови, традицій, території та історії.  

Основними рисами національної ідентичності є: історична територія, 

спільні міфи, історична пам’ять, спільна культура, єдині права та обов'язки 

для всіх членів спільноти, спільна економіка.  

Національна ідентичність підтримує самобутність, історичну 

індивідуальність та наявність загальноприйнятої національної ідеї. Вона 

може співіснувати з іншими видами ідентичності, такими як класова, 

релігійна, етнічна, і виявляти різноманітні ідеологічні варіанти. Якщо етнічна 

ідентичність базується на об’єктивних ідентифікаційних ознаках, таких як 

раса, культура та психологічні риси, національна ідентичність ґрунтується на 

свідомості, політичній волі та громадянстві. Це вибір особистості, яким вона 

виявляє свою духовну спорідненість, а розмитість поняття «нація» робить 

цей вибір складним. [9]. 

Національна ж ідентичність є складним конструктом, який формується 

взаємодією різноманітних чинників, таких як історія, культура, політика та 

соціальна психологія. 

Національна ідентичність тісно пов’язана з національно-культурною 

ідентичністю, яку необхідно формувати в молодого покоління, проте в умовах 

сьогодення існують фактори, що негативно впливають на молодь. Наприклад, 

у доповіді «Концептуальні засади формування національно-культурної 

ідентичності школярів в умовах сучасних викликів», яку представила К. 

Журба, було відзначено, що серед негативних чинників у формуванні 

національно-культурної ідентичності є такі: російський вплив на населення, 

зречення української мови, інформаційно-психологічні операції на території 

України, спотворення історичних подій, відмова від автентичності 

української мови та культури, спроби зробити російську другою державною 

мовою, використання політичних технологій для розділення регіонів України 

тощо. Формування національної та національно-культурної ідентичності має 

базуватися на історичній правді, національній пам’яті, ідеалах, гідності, 

національній самосвідомості, патріотизмі та інших факторах. 

Ключовим фактором безпеки українського суспільства та формування 

національної ідентичності виступає українознавча компетентність. За 

словами Т.Воропаєвої, для розвитку національної ідентичності української 

молоді необхідно захищати український інформаційний простір, 
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забезпечувати інформаційно-психологічну безпеку громадян, підвищувати 

рівень політичної культури, подолати соціально-психологічні стереотипи та 

виховувати національно свідомих громадян на основі європейських ідеалів та 

української національної ідеї. 

Сьогодні загальна середня освіта – це безперервний освітній процес, що 

не має фіксованих термінів початку й завершення, послідовно переходить від 

одного етапу до іншого, забезпечуючи кожній дитині умови для вільного 

вибору видів і форм діяльності, духовного, інтелектуального та фізичного 

розвитку, формування готовності до участі в складній системі соціальних 

відносин, а також формування моральної позиції, від якої залежить 

подальший розвиток особистості. У сучасних умовах сьогодення аналіз 

ідентифікаційних процесів та національної самосвідомості набуває особливої 

важливості та актуальності. Віра в перемогу України під час російсько-

української війни, переосмислення історичних фактів та досягнень 

українського народу у сферах освіти, науки й культури спонукають до 

вивчення процесів формування національної ідентичності молодого 

покоління, громадян України, як одного із факторів збереження цілісності 

держави та її зміцнення. А в контексті глобалізаційних процесів українська 

освітня система повинна забезпечити також інтеграцію національних 

цінностей та історичної пам’яті як усвідомлення індивідом своєї належності 

до певної спільноти, що базується на спільній мові, культурі, традиціях. Про 

це неодноразово наголошує Е.Еріксон. У цілому саме він розумів 

ідентичність як процес організації життєвого досвіду в індивідуальне «Я». 

Основною функцією цієї особистісної структури є адаптація в найширшому 

значенні цього слова. Ідентичність же виконує важливу функцію в розвитку 

особистості, вона допомагає організовуватися. Це поняття в дослідженнях Е. 

Еріксона було ключовим, про що свідчить його робота щодо стадій 

психосоціального розвитку. Проте саме наукові ідеї українських вчених І.Д. 

Беха, О.М. Докукіної, К.О.Журби, С.Д. Федоренко, І.М. Шкільної стали 

основою Концепції виховання громадянина України.  

Українські науковці В. Кремінь та В. Ткаченко вказують, що досвід 

історії підтверджує: групи або цивілізації, які самостверджуються, формують 

особливу ідею, унікальну лише для них. Ця ідея, або центральна осьова ідея, 

утверджується в процесі розвитку та виховання в особливому ідеалі. Кожен 

народ, який будує свою національну державу, створює власну національну 

ідею, спрямовану на визначення національно-державної ідентичності серед 

інших народів світу. Ідентичність формується на перетині національно-

історичних, соціально-психологічних, соціально-культурних, політико-

культурних та інших сфер. Її зміст складається з традицій національної 

культури, етнічних особливостей, звичаїв, вірувань, міфів, моральних 

імперативів. 

Отже, національна ідентичність є складним конструктом, який 

формується взаємодією різноманітних чинників: історією, культурою, 

політикою та соціальною психологією. 
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Сьогодення підтверджує, що в Україні національна ідентичність є 

частиною національної культури, історії, тому полікультурне, національне 

виховання є важливим та пріоритетним напрямком у формуванні свідомого 

громадянина – представника української нації. Відповідальність за процес 

виховання свідомих громадян, національної еліти, цілком покладається на 

сучасну українську школу, на педагогів, які повинні працювати в цьому 

напрямку цілеспрямовано й системно. 

 

1.1. Стратегічні компоненти авторської Концепції формування 

національної ідентичності здобувачів освіти 

Стратегія формування національної ідентичності здобувачів освіти 

базується на ідеї поєднання українських національних цінностей із 

сучасними світовими підходами до виховання, що дозволяє формувати 

свідомих громадян, які відчувають гордість за свою національну 

приналежність та готові діяти в інтересах суспільства й держави. Можна 

виділити такі основні компоненти стратегії: освітній, виховний, 

громадянський, культурний. Зміст цих компонентів розкривається у 

Концепції формування національної ідентичності здобувачів освіти, яка 

розроблена й апробована в рамках ІІ-го концептуально-діагностичного етапу 

експериментально-дослідної роботи всеукраїнського рівня з теми 

«Психолого-педагогічні умови формування національної ідентичності 

здобувачів загальної середньої освіти, який реалізується в ліцеї з 2023 року 

по 2028 рік. 

 Стратегія формування національної ідентичності здобувачів освіти 

передбачає постійний моніторинг виховного процесу та його корекцію.  

Мета формування національної ідентичності в здобувачів освіти 

реалізується через 

− розвиток патріотичних почуттів, любові до України, поваги до 

національних символів; 

− формування ціннісного ставлення до української культури, 

літератури, мистецтва; 

− виховання толерантності українського суспільства, інтеграцію в 

сучасний світ із збереженням ідентичності; 

− розвиток критичного мислення для усвідомлення своєї ролі у 

відновленні історичної справедливості та збереженні національної пам’яті. 

Мета також передбачає не лише збереження, але й активне примноження 

національних цінностей через виховання особистості, здатної гідно 

представляти Україну у світовій спільноті. Стратегічна мета формування 

національної ідентичності реалізується й через завдання освітнього й 

виховного процесів, а саме: 

− формування національної свідомості: ознайомлення здобувачів 

освіти з історією України, національними героями та ключовими подіями; 

усвідомлення ролі України у світовій історії, сучасному глобалізованому 

світі; 
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− розвиток патріотичних почуттів: виховання любові до рідної землі, 

свого міста, народу, мови та культури; 

− залучення здобувачів освіти до участі й проведення національних 

свят, народних традицій та обрядів; 

− збереження й популяризація української мови: важливим маркером 

формування національної ідентичності українського суспільства, молоді 

зокрема, є піднесення престижу та ролі української мови, формування 

культури мовлення й розуміння значення мови як важливого чинника 

ідентичності; 

− виховання поваги до національної культури та традицій: організація 

заходів, спрямованих на популяризацію українського мистецтва, фольклору 

та декоративно-ужиткового мистецтва. Саме українознавча компетентність є 

одним із ключових факторів безпеки української нації, яка виявляється у 

внутрішньому факторі – національній самоідентифікації, що втілюється у 

почуттях-цінностях «Я – Українець» – «Ми – Українці». Сутність цих 

почуттів-цінностей полягає в дієвій причетності особистості до своєї нації, 

до роду в широкому розумінні цього слова; 

− формування громадянської відповідальності: розвиток активної 

позиції здобувачів освіти як членів українського суспільства; участь у 

соціально- важливих проєктах, волонтерській діяльності, громадських 

ініціативах; 

− розвиток міжкультурної толерантності: виховання поваги до інших 

національностей і культур в українському суспільстві; формування в 

здобувачів освіти вміння зберігати національну ідентичність у діалозі з 

іншими культурами; 

− популяризація національних символів: ознайомлення здобувачів 

освіти з державними та народними символами України, розуміння їхнього 

значення як частини національної спадщини. 

Актуальності у патріотичному вихованні та формуванні національної 

ідентичності набуває музей народного побуту чи народознавча світлиця. 

Адже музей народознавства закладу освіти - це не тільки приміщення, де 

можна побачити старовинні речі, але й місце, де можна почути голос історії. 

Тут проводяться уроки, екскурсії, майстер-класи, лекції, під час яких 

здобувачі освіти дізнаються багато цікавого про культуру та традиції свого 

народу. 

Музей народного побуту ліцею є своєрідним містком між минулим і 

сучасністю. Він допомагає учням зрозуміти своє коріння, відчути себе 

частиною великого українського народу. Він виховує патріотизм, любов до 

рідної землі та повагу до культурної спадщини.  

Музей чи світлиця – це місце, де оживає історія, де зберігається пам'ять 

про наших предків, де формується національна ідентичність майбутніх 

поколінь. Це простір, де оживають експонати, їх можна потримати в руках, 

приміряти, використати у театральних виставах, майстер-класах. Тут 

проходять уроки української літератури, мови, уроки-вистави, святкові 



11 

 

обряди, вікторини, конкурси до дня народження відомих українських поетів, 

веселі й велелюдні вечорниці, читацькі вечори тощо.  

 

1.2. Реалізації виховних завдань авторської системи «Школа 

інтелектуального розвитку та громадянського становлення» 

Проаналізувавши наукову базу з означеного питання та спираючись на 

особистий педагогічний досвід щодо створення цілісної виховної системи в 

рамках авторської школи Світлани Мельник, ми визначили, що формування 

національної ідентичності, виховання національної еліти відбувається 

шляхом реалізації таких педагогічних завдань: 

 - забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості в 

Україні відповідно до її інтересів та можливостей; 

 - виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів 

України, державної символіки - Герба, Прапора, Гімну України та історичних 

святинь; 

- сприяння набуттю молоддю соціального досвіду, успадкування 

духовних та культурних надбань українського народу; 

- формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови 

як духовного коду нації; 

- формування духовних цінностей українського патріота: почуття 

патріотизму, національної свідомості, любові до українського народу, його 

історії, Української Держави, рідної землі, родини, гордості за минуле і 

сучасне на прикладах героїчної історії українського народу та кращих зразків 

культурної спадщини; 

- відновлення і вшанування національної пам’яті; 

- утвердження в свідомості громадян об’єктивної оцінки ролі 

українського війська в українській історій, спадкоємності розвитку Збройних 

Сил у відстоюванні ідеалів свободи та державності України й її громадян від 

княжої доби, Гетьманського козацького війська, військ Української народної 

республіки, Січових стрільців, Української повстанської армії до часів 

Незалежності та бойових дій у сучасній російсько-українській війні за 

територіальну цілісність країни, її соборність і неподільність; 

- формування психологічної та фізичної готовності молоді до виконання 

громадянського та конституційного обов’язку щодо відстоювання 

національних інтересів та незалежності держави, підвищення престижу і 

розвиток мотивації молоді до державної та військової служби; 

- відродження та розвиток українського козацтва як важливої 

громадської сили військово-патріотичного виховання молоді; 

- забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, 

людей похилого віку, турбота про молодших та людей з особливими 

потребами; 

- сприяння діяльності установ, організацій, клубів та осередків 

громадської активності, спрямованих на національне, патріотичне виховання 

молоді; 
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- підтримання кращих рис української нації – прагнення до свободи, 

гідності, відповідальності, працелюбності, любові до природи та мистецтва; 

- створення умов для розвитку громадянської активності, 

професіоналізму, високої мотивації до праці як основи конкуренто-

спроможності громадянина, а відтак, держави; 

- виховання здатності протидіяти проявам аморальності, правопорушень, 

бездуховності, антигромадської діяльності; 

-  повага до батьків, до свого роду, любові до рідної землі; 

- наявність національної психології приналежності до єдиної великої 

нації та її гідне представлення на карті світу. 
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РОЗДІЛ 2. ГРУНТОВНІ НАДБАННЯ НАРОДНОЇ МУДРОСТІ – КРАЩІ 

ОРІЄНТИРИ ВИХОВАННЯ Й РОЗВИТКУ ВІЛЬНОЇ, НЕЗАЛЕЖНОЇ 

ЛЮДИНИ-ПАТРІОТА УКРАЇНИ 

Перед сучасною школою, особливо у воєнний час, як ніколи гостро 

постала проблема виховання не просто компетентної особистості, а 

громадянина, патріота, людини з міцним національним корінням. 3 огляду на 

це, здійснюється пошук точок впливу на свідомість здобувача освіти. І в 

цьому контексті, саме фольклорні матеріали, що описують звичаї, обряди, 

традиції українського народу є тим аргументом, який може претендувати на 

важелі впливу, оскільки вони містять інформацію, що передавалася з вуст в 

уста впродовж тривалого історичного часу. Тож можна стверджувати, що 

мовний матеріал, накопичений нашими пращурами з сивої давнини i 

закодований у фольклорних надбаннях, є чудовим підґрунтям для реалізації 

не лише навчальної мети уроків, позаурочних заходів, а й виховної роботи. 

На фоні воєнної агресії росії проти українського народу, зазіхання на 

територіальну цілісність і наші одвічні цінності: незалежність, свободу, мову, 

гідність, волю - спостерігається піднесення громадянської свідомості, 

національної самоідентифікації, єдності українців. Учні потребують 

скоригування їх у даному напрямку. Ґрунтовні надбання народної мудрості -

кращі орієнтири виховання й розвитку вільної, незалежної людини. 

 Як зазначав відомий український етнограф, фольклорист та 

літературознавець, дослідник української культурної спадщини Олекса 

Воропай, - народна творчість є унікальним явищем, що має неповторну 

педагогічну силу. Його праці, присвячені звичаям та обрядам українського 

народу, є цінним джерелом для дослідження виховного потенціалу народної 

культури: «звичаї народів - це ті прикмети, за якими розпізнають народ, не 

лише у сучасному, а й у його історичному минулому, це міцні елементи, які 

об’єднують окремих людей в один народ, в одну націю» [5, с. 9] 

Вивчення й оволодіння здобутками спадщини минулого становить 

фундамент формування національно свідомого громадянина. I.Огієнко 

зазначав, що національна спрямованість освіти полягає у не відділені її від 

національного ґрунту, органічному поєднанні з національною історією i 

традиціями, збереженні та збагаченні культури українського народу. Для 

того, щоб діти відчули належність до власного народу, ланцюг духовності 

має не перериватися. Кожне покоління повинно виховуватися в народному 

дусі, на ідеях та засобах народознавства. [11, с. 30]. 

Отже, народознавчі матеріали є могутнім засобом для навчального та 

світоглядно-психологічного впливу, які здавна мали місце в педагогіці як 

засіб ілюстрування, увиразнення та образності. Проте сучасні події 

потребують нових підходів в освіті, глибокого осмислення національного 

коріння народної педагогіки. Відповідно постає потреба використання 

перлин народної творчості в оновлених, інтерактивних формах роботи, таких 

як: пошукові завдання, проєкти, майстер-класи, уроки - вистави тощо. 
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Українська культура багата на різноманітні звичаї та традиції, що 

споконвічно передаються від покоління до покоління, «від батька і до 

сина…» Вони є важливим елементом національної ідентичності та сприяють 

формуванню у дітей почуття приналежності до свого народу.  

Використання народних звичаїв, обрядів, традицій в освітньому процесі 

закладу, зокрема через проведення різноманітних заходів на базі 

народознавчого музею, світлиці, - є ефективним способом виховання 

національної ідентичності здобувачів освіти.  

Українські народні звичаї та традиції охоплюють різні сфери життя 

людини від самого народження до останніх її днів. Серед найвідоміших 

можна виділити: 

- родинні обряди: оглядини,  заручини, весілля, хрестини; 

- календарні свята: Різдво, Великдень, Івана Купала, Трійця, 

Покрова;  

- побутові звичаї: пов’язані з будівництвом житла, господарюванням, 

харчуванням.  

Ці звичаї та традиції відображають світогляд українського народу, його 

цінності та уявлення про світ. Вони є важливим джерелом інформації про 

історію та культуру України. 

Саме такий науково-педагогічний принцип, як культуровідповідність, що 

передбачає органічну єдність процесу становлення особистості з історією та 

культурною народу, його мовою, народними традиціями та звичаями, що 

забезпечують духовну єдність і спадкоємність поколінь є актуальним в 

сучасній освіті й використовується в різних формах під час 

-  опанування навчального матеріалу на уроках історії, літератури, 

української мови, народознавства; 

- організації й проведення шкільних свят, театральних вистав; 

- проведення екскурсій та майстер-класів у шкільному музеї через 

створення експозицій, присвячених звичаям українського народу.  

Використання народних звичаїв, обрядів, традицій в освітньому процесі 

сприяє 

- формуванню національної ідентичності, оскільки здобувачі освіти 

усвідомлюють свою приналежність до українського народу, його культури та 

історії; 

- розвитку поваги до традицій: діти вчаться цінувати та зберігати 

народні звичаї та традиції (особливо коли їх практичне втілення в побуті діти 

спостерігають у бабусі, родичів у селі, хрещених батьків тощо); 

- вихованню патріотизму: учні відчувають гордість за свою країну та 

її культуру, пишаються красою традицій, милозвучністю пісень, загадковістю 

обрядів тощо. 

 



15 

 

2.1. Сучасний народознавчий музей як осередок національного 

виховання 

Народознавча світлиця чи музей на базі закладу освіти - це ще одна 

навчально-практична локація, важливий осередок національного виховання 

учнів. Адже у шкільному музеї учні можуть побачити предмети побуту, одягу, 

знаряддя праці, атрибути, якими користувалися наші пращури; можуть 

дізнатися їхні старовині назви і галузі вжитку, порівняти із сучасним 

обладнанням, переглянути відео чи картини, зробити їх порівняльний аналіз і 

навіть приміряти елементи національного одягу чи потримати в руках 

глечики або прядку та з’ясувати: пасує чи ні? Отже, народознавчий музей 

стає місцем проведення уроків, свят, майстер-класів та інших заходів, 

спрямованих на виховання національної ідентичності учнів.  

Звичаї та традиції українського народу – це ніби чарівний код, що 

передається із покоління в покоління, від серця до серця. Традиції, за якими 

живуть українці, як життєдайні зв’язки що єднають нас із минулим, з нашими 

предками, з їхніми мріями та звичайним побутом.  

Для здобувачів освіти звичаї та традиції нашого народу є першими 

кроками у великий світ культури: від маминої/бабусиної колискової пісні, що 

зачаровує своїми ніжними мелодіями, від першої казки, що відкриває 

дивовижний світ фантазії й уяви, до ігор і веселих активностей (хороводи 

«Весняночка», різдвяний вертеп), ритуальних святкових дій (стрибки через 

багаття, плетіння вінків, «обливаний понеділок»), що вчать дружби, 

взаємодопомоги та комунікації.  

Із кожним святом чи обрядом, із кожною піснею дитина вбирає в себе 

частку української душі, ідентифікуючи себе частиною великого, славного 

народу. Саме так, непомітно, крок за кроком, в її серці народжується любов 

до рідної землі, до її традицій та звичаїв, за якими живе родина, запалюється 

вогник патріотизму і гордості до всього рідного, українського. 

Для ефективної роботи необхідно систематично поповнювати колекцію 

музею: збирати предмети побуту, одяг, знаряддя праці тощо; створювати 

цікаві та змістовні експозиції, використовувати сучасні технології, 

мультимедійні засоби, проводити різноманітні заходи: уроки, екскурсії, 

майстер-класи, лекції, вистави тощо. 

Музейні уроки мають значний вплив на свідомість та формування 

національної ідентичності учнів, розширення знань про історію та культуру. 

Музеї є скарбницями історичних артефактів, документів та культурних 

цінностей.  

Перебування в музеї допомагає учням усвідомити свою приналежність 

до українського народу, відчути зв’язок із попередніми поколіннями та їхніми 

досягненнями, а музейні експозиції сприяють формуванню в учнів почуття 

національної гордості та патріотизму. Участь у музейних проєктах допомагає 

учням відчути свою відповідальність за майбутнє своєї громади та країни, а 

уроки, народознавчі проєкти, майстер-класи, мають значний позитивний 

вплив на свідомість та формування національної ідентичності. Вони 
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сприяють розширенню знань про історію та культуру, формуванню 

національної самосвідомості, вихованню поваги до духовної спадщини, 

розвитку критичного мислення та аналітичних здібностей, стимулюванню 

інтересу до навчання та саморозвитку, а також формуванню активної 

громадянської позиції. 

Аспекти, на які впливають народні звичаї та традиції щодо формування 

національної ідентичності здобувачів у освітньому середовищі:  

- зміцнення зв’язку з минулим, де можна дізнатися про історію свого 

народу, його звичаї та обряди, що допомагає їм відчути себе частиною 

великої історії; 

- формування національної самосвідомості через участь у народних 

святах та обрядах, що сприяє усвідомленню своєї приналежності до 

української нації, відчуттю гордості за свій народ; 

- виховання патріотизму, любові до рідної землі, її культури та 

традицій, через залучення до народних звичаїв; 

- розвиток духовності саме через народні звичаї та традиції, які часто 

пов’язані з духовними цінностями, такими як: добро, милосердя, повага до 

старших.  

Збереження культурної спадщини, передача народних звичаїв та 

традицій від покоління до покоління є запорукою збереження культурної 

спадщини українського народу. 
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ВИСНОВКИ 

Заклад освіти, як осередок навчання і виховання, відіграє ключову роль у 

збереженні та популяризації народних звичаїв і традицій. Залучення 

здобувачів освіти до них це не просто цікаве дозвілля, гра, майстер-клас, це 

важливий процес формування свідомого громадянина України, маленького 

патріота, який знає своє коріння та шанує традиції предків. 

Звичаї та традиції українського народу, це не просто слова, ритуали, дії, 

це - жива історія, що пульсує в кожному з нас. Звичаї і традиції, як 

споконвічна спадщина, є оберегами, що захищають від усього лихого, 

дарують силу та зміцнюють віру. Саме тому так важливо зберігати їх, 

користуватися, передавати з покоління в покоління, щоб майбутні покоління 

завжди пам’ятали своє коріння, самобутню історію, народну культуру. Тож 

маємо відкривати майбутньому поколінню цей чарівний світ народних 

звичаїв, українських традицій, щоб вони зростали свідомими громадянами 

України, справжніми патріотами своєї землі, і сміливо могли говорити про 

свою спадщину, історичне минуле, навіть трагічне, але наше, рідне…. 

Народні звичаї та традиції є важливою складовою національної 

ідентичності українського народу. Їх використання у закладі освіти, зокрема в 

шкільному народознавчому музеї, під час різноманітних майстер-класів, як 

активних форм роботи, - є ефективним способом виховання національної 

ідентичності в учнів. Вони є відображенням історії, культури, менталітету 

народу.  

Залучення дітей до народних звичаїв та традицій є важливою 

інвестицією в майбутнє України. Виховуючи патріотів, ми створюємо міцний 

фундамент для розвитку сильної та незалежної держави. 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК №1 

Майстер-клас з виготовлення різдвяної куті 

Назва проєкту: кулінарна толока «Кутя: сакральний смак Різдва» 

Різдвяна кутя -  це не просто страва, це символ єднання родини, зв'язку з 

предками та побажання добробуту на весь рік. Її приготування  це давня 

традиція, сповнена сакрального змісту. Проведення майстер-класу з 

виготовлення куті в стінах шкільного музею це чудовий спосіб поєднати 

навчання з традиціями, зробити дітей співучасниками давнього дійства та 

поглибити їхні знання про культуру свого народу. 

Мета проєкту: 

- відкрити учасникам сакральний світ українського Різдва через 

приготування куті; 

- відчути зв'язок поколінь, торкнувшись давніх традицій; 

- запалити в серцях тепло родинного єднання та святкової радості; 

- поринути в атмосферу народних звичаїв, де кожен інгредієнт має своє 

символічне значення; 

- долучити до благородної справи з приготування куті для поранених 

захисників, що проходять лікування у госпіталі; 

- виховувати патріотизм, почуття вдячності до захисників, формувати 

національну ідентичність, увічнювати народну спадщину, єднати родини. 

Цільова аудиторія: майстер- клас щорічно проходить із залученням 

учнів 5 класів, учителів, батьків п’ятикласників. 

Місце проведення:  народознавчий музей, де кожен експонат дихає 

історією та традиціями. 

Тривалість: 1,5- 2  години, наповнені теплом, спілкуванням та 

творчістю. 

Підготовка до майстер-класу. 

Організація:  

- узгодження дати та часу проведення майстер-класу з класними 

керівниками, учнями, батьками; 

- підготування приміщення музею: забезпечити достатньо місця для 

учасників, організувати столи для роботи, підготувати необхідне обладнання 

(посуд, миски, ложки тощо); 

- декорування музею різдвяною атрибутикою: дідух, різдвяний павук, 

ялинкові гілки, рушники, калач, свічки тощо. 

Матеріали та інгредієнти:  

- прорахувати і забезпечити достатню кількість необхідних 

інгредієнтів за рецептом: пшениця, мак, горіхи (волоські, ліщина), родзинки, 

цукати, мед, узвар. 

- підготувати необхідний посуд та обладнання: глечики, миски, 

дерев’яні ложки, ємності з кришками для пакування готової страви в 

госпіталь. 
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Запрошення:  

- запросити до участі у майстер-класі учнів різних класів, вчителів та 

батьків; 

- оголосити про майстер-клас заздалегідь, щоб усі бажаючі мали 

змогу долучитися та завчасно зібрати інформацію про кількість присутніх. 

ХІД майстер-класу 

Вступне слово. 

Занурення в атмосферу українського Різдва: розповіді про Святвечір, 12 

страв, колядки та щедрівки. Учитель, який виконує роль господині світлиці, 

розповідає про історію та значення різдвяної куті в українській культурі. 

Наголошується на тому, що кутя - це не просто страва, а символ родинного 

єднання, добробуту та зв'язку з предками. 

Розкриваємо символічне значення куті - як страви, що єднає живих та 

померлих, символ вічного життя та достатку. 

Ознайомлення з кожним інгредієнтом: пшениця – символ вічності, мак – 

символ достатку, горіхи – символ мудрості, мед – символ солодкого життя. 

Демонстрація традиційного посуду: макітра, макогін, глиняні миски, як 

свідки давніх обрядів. 

Демонстрація.  

Майстер-клас може проводити як хтось із батьків, так з вчителів - хто 

добре знає рецепт приготування куті. 

Ведучий демонструє кожен етап приготування страви, пояснюючи 

значення кожного інгредієнта та дії. 

Практична частина.  

Учасники майстер-класу (діти, учителі, батьки) разом готують кутю під 

керівництвом ведучого. 

Кожен учасник має можливість долучитися до процесу та зробити свій 

внесок у приготування страви. 

Розповідь про традиції.  

Під час приготування куті ведучий розповідає про різдвяні традиції, 

пов'язані з цією стравою (коли і як її їдять, які обряди виконують тощо). 

Важливо зацікавити дітей розповіддю, зробити її цікавою та доступною 

для розуміння. 

Частування. 

Після завершення приготування всі учасники майстер-класу разом 

смакують кутю. 

Обов’язковий ритуал: взявшись за руки, учасники по черзі 

просять/чарують, щоб кутя стала лікувальною, дала сил на одужання 

пораненим, на відновлення й реабілітацію. Насичуємо її любов’ю і вдячністю 

до захисників. 

Це чудовий момент для спілкування, обміну враженнями та обговорення 

здобутих знань. 

Значення майстер-класу: 
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• освітній аспект: діти отримують знання про історію, традиції та 

культуру свого народу; 

• виховний аспект: участь у майстер-класі сприяє вихованню поваги до 

традицій, формуванню національної свідомості та патріотизму; 

• соціальний аспект: спільне приготування куті об'єднує дітей, учителів 

та батьків, сприяє налагодженню спілкування та співпраці; 

• кулінарний аспект: учасники майстер-класу отримують практичні 

навички приготування традиційної української страви. 

• духовний аспект: передача різдвяної куті до військового госпіталю для 

поранених захисників України – це не просто акт благодійності, це жест, 

сповнений глибокого змісту та цінностей.  

• волонтерський аспект: майстер-клас є свідченням нашої поваги та 

підтримки захисників України, нашої єдності та солідарності, нашого 

милосердя та співчуття, нашого патріотизму та національної свідомості. 

Ритуальна страва, виготовлена руками дітей, насичена їхньою любов’ю і 

побажаннями, не лише має лікувальний ефект, а демонструє дітям, що 

волонтером може бути кожен, хто має велике серце.  

Висновки. Майстер-клас з виготовлення різдвяної куті в шкільному 

музеї народного побуту – це чудовий спосіб поєднати навчання з традиціями, 

зробити дітей співучасниками давнього дійства та поглибити їхні знання про 

культуру свого народу. 

Учасники майстер – класу демонструють 

повагу та підтримку: передаючи кутю, ми висловлюємо свою повагу до 

захисників України, які віддали своє здоров'я, а іноді й життя, за нашу 

свободу та безпеку; це є свідченням нашої підтримки та вдячності за їхній 

подвиг; 

єдність та солідарність: спільне приготування та передача куті – це 

символ єднання народу, його солідарності з воїнами, які знаходяться на 

лікуванні; це підкреслює, що ми всі разом, що ми одна сім'я, яка підтримує 

своїх захисників; 

збереження традицій: кутя – це традиційна українська страва, символ 

Різдва та родинного затишку; передаючи її до госпіталю, ми допомагаємо 

зберегти ці традиції, підтримати святковий дух серед поранених воїнів, 

нагадати їм про дім та родинне тепло; 

милосердя та співчуття: передача куті – це акт милосердя та співчуття 

до людей, які опинилися у важкій ситуації; це можливість поділитися теплом 

та турботою, підтримати поранених воїнів у їхньому одужанні; 

патріотизм та національна свідомість: спільне приготування та 

передача куті – це прояв патріотизму та національної свідомості; це 

підкреслює нашу любов до України, її культури та традицій, нашу готовність 

допомагати своїм захисникам; 

виховання молодого покоління: участь дітей у приготуванні та 

передачі куті – це важливий елемент патріотичного виховання, його 

діяльнісний компонент; це допомагає їм усвідомити свою причетність до 
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українського народу, відчути відповідальність за долю своєї країни, 

навчитися проявляти милосердя та співчуття до інших. 

Цей проєкт стає не просто майстер-класом, а подорожжю вглиб 

української душі, де кожен учасник відчує зв’язок з минулим, має можливість 

насолодиться смаком Різдва та запалити у своєму серці вогник вічних 

традицій. 

ФОТО:  
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ДОДАТОК №2 

Майстер-клас з випічки та розпису медово-імбирного печива 

«Я люблю ЗСУ» 

Вступ. Наш майстер-клас започатковано у 2015 році. За даний період він 

набув оновлення і змін, пройшовши вдосконалення технологій, рецепту, 

відбулося розширення масштабів виробництва. Учасниками майстер-класів, 

які відбувався 3-4 рази на рік, стали майже усі учні з 5 по 11 клас. Етапи 

майстер-класу учні виконують самостійно, під керівництвом учителя, окрім 

випікання в духовій шафі. 

Участь у майстер-класі - чудовий спосіб висловити свою підтримку 

Збройних Сил України, навчитися цікавої кулінарної справи та створення 

смачного та символічного подарунка. Захід можна організувати як для дітей 

середніх класів, так і для старших, адаптувавши складність залежно від 

вікової аудиторії. 

Мета: 

- навчити учасників готувати тісто, випікати та розписувати медово-

імбирне печиво;  

- створити позитивний емоційний фон та атмосферу підтримки ЗСУ. 

- розвинути творчі здібності та кулінарні навички, закладати підвалини 

майбутньої професії чи господарських здібностей. 

Матеріали та обладнання: 

- для тіста: борошно, мед, масло вершкове, цукор, яйця, імбир 

мелений, кориця мелена, сода харчова, розпушувач тіста, сіль; 

- для кольорової глазурі: цукрова пудра, яєчний білок, лимонний 

сік, харчові барвники (жовтий, блакитний, червоний, білий, чорний, зелений); 

- інструменти: миски різних розмірів, мірні ложки та склянки, 

качалки, формочки для печива (у формі сердець, маяка, козака, хати тощо), 

деко для випікання, пергаментний папір, кондитерський мішок, зубочистки 

або тонкі пензлики для розпису, таці, міксер, кухонний комбайн; фартухи і 

косиночки для учасників, зразки розпису печива, скатертини, рушники. 

Хід майстер-класу 

1.Організаційний момент. 

Привітання учасників. Вступне слово про майстер-клас, про значення 

підтримки ЗСУ та символізм заходу. 

Інструктаж з безпеки під час роботи з обладнанням. 

Поділ на групи: перша - готують тісто за рецептом покроково, друга-  

готують глазур. Розміщення учасників на робочих місцях. 

Приготування тіста:  

- демонстрація та пояснення кожного етапу приготування тіста; 

просіювання борошна, підготовка яєць, відділення жовтків від білків, 

розтоплення масла, замішування тіста; 

- «кулінарні поради та секрети» від майстра. 

Випікання печива:  
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- розкачування тіста та вирізання формочками печива. Важливими є 

товщина тіста, його текстура; 

- розміщення печива на деці, застеленого пергаментним папером; 

- випікання печива в духовці (час та температура залежить від 

рецепту та розміру печива); 

-  спостереження за процесом випікання, щоб печиво не підгоріло. 

Приготування глазурі:  

- поки печиво випікається, готується глазур; змішування цукрової 

пудри, яєчного білка та лимонного соку до потрібної консистенції за 

рецептом; 

- розподіл глазурі на кілька частин, створення кольору за допомогою 

харчових барвників; 

- розподіл глазурі у кулінарні мішки. 

Розпис печива:  

- демонстрація техніки нанесення малюнку, секретів покриття, та 

зразків готового розписаного печива; 

- розпис охолодженого печива глазур'ю за допомогою кондитерського 

мішка; 

- використання зубочисток або пензликів для створення малюнку; 

- написи «Я люблю ЗСУ» робимо на окремому печиві, малюнок якого 

вже застиг/підсохнув. Слово «люблю» замінюємо «сердечком». Заохочуємо 

учасників до творчості та індивідуального стилю. 

Презентація та пакування.  

- Готове розписане печиво викладаємо на таці, застелені паперовими 

серветками; 

- після остаточного висихання глазурі, пакуємо в прозорі подарункові 

пакетики і зав’язуємо їх жовто-блакитною стрічкою;  

- під час пакування з метою апробації смакуємо печивом та 

обмінюємось враженнями, результатами;  

-  робимо фотографії на згадку про майстер-клас; 

- обмінюємося рецептом медово-імбирного печива. 

Важливі моменти. 

- Безпека під час роботи з гарячою духовкою та гострими 

предметами. 

- Адаптація рецепту та складності розпису відповідно до віку та 

досвіду учасників. 

- Створення теплої атмосфери, усвідомлення важливості підтримки 

ЗСУ. 

- Заохочення учасників до творчості та креативності. 

Висновок 

Цей майстер-клас не тільки навчить учасників нових навичок, але й 

стане актом підтримки та єднання, що особливо важливо в умовах 

сьогодення. Спільне виготовлення та розпис печива «Я люблю ЗСУ» – це 

маленький, але важливий внесок у підтримку наших захисників. 
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Випікаючи та передаючи медово-імбирне печиво з написом «Я люблю 

ЗСУ» до військового госпіталю, ми виховуємо та демонструємо важливі 

цінності та риси характеру.  

Значення цього печива, яке передається до військового госпіталю, є 

багатогранним. 

Збереження традицій: випікання медово-імбирного печива є 

традиційним різдвяним звичаєм. Передаючи його до військового госпіталю, 

ми допомагаємо зберегти цю традицію та створити святкову атмосферу для 

поранених воїнів. 

Символ підтримки: печиво з написом «Я люблю ЗСУ» є символом 

нашої підтримки та вдячності захисникам України. 

Подарунок від серця: це не просто смачна випічка, а подарунок, 

зроблений з любов'ю та турботою, який має зігріти та підтримати поранених 

воїнів. 

Частинка дому: для багатьох поранених військових, які знаходяться 

далеко від дому, це печиво може стати символом родинного тепла та затишку. 

Побажання швидкого одужання: передаючи печиво, бажаємо 

пораненим воїнам швидкого одужання та повернення до своїх родин. 

Вітальна листівка: медово-імбирне печиво, це не лише смаколик, а 

вітальна листівка зі словами, гарними побажаннями, красивими символами. 

Усі ці цінності та значення роблять передачу медово-імбирного печива 

до військового госпіталю не просто актом благодійності, а й важливим 

внеском у підтримку наших захисників та зміцнення національної єдності. 

Крім того, участь учнів у даному дійстві є важливим виховним аспектом 

у становленні національної ідентичності молодого покоління.  

Крім того, варто пам’ятати, що для багатьох військових, які знаходяться 

далеко від дому, таке печиво може стати не тільки смачним подарунком, але й 

символом зв'язку з мирним життям, нагадуванням про те, за що вони 

борються. 

ФОТО:  
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ДОДАТОК №3 

Майстер-клас з випікання великодніх пасок 

«Кулінарна великодня толока «Христос Воскрес»» 

Великдень - це особливе свято, сповнене світла, радості та родинного 

тепла. А що може бути кращим за аромат свіжоспеченої паски, який 

розноситься по всій хаті, створюючи атмосферу затишку та святкового 

настрою!  

Майстер-клас з випікання великодніх пасок – це не просто кулінарний 

процес, це – справжнє таїнство, яке об’єднує учасників традиціями, дарує 

радість та створює атмосферу свята.  

Майстер-клас з випікання великодніх пасок - чарівний світ традицій та 

майстерності зі створення справжніх кулінарних шедеврів! 

Підготовка – запорука успіху.  

Перш ніж розпочати чаклувати над тістом, необхідно підготувати все 

необхідне: 

інгредієнти: борошно, дріжджі, молоко, яйця, цукор, масло, родзинки, 

цукати, ванілін, сіль, «секретний інгредієнт» (який є у кожної господині); 

посуд та інструменти: миски різних розмірів, форми для випікання, 

сито, ложки, мірний стакан, кухонний комбайн, кухонний рушник; 

натхнення: гарний настрій та бажання творити диво, великодній кошик, 

рушники, ікона, свічки для освячення; 

учасники: учителі, учні, мами і бабусі, адже це родинне свято, то й 

робота знайдеться кожному.  

Замішуємо тісто – народжуємо диво. 

Перед початком роботи миємо руки і промовляємо молитву, просимо, 

щоб паски вдалися гарними і смачними, адже вони будуть передані на 

передову захисникам і пораненим бійцям у госпіталі. 

Усі інгредієнти завчасно дістаємо з холодильника, розкладаємо на столі, 

щоб вони набули кімнатної температури.  

З’єднуємо всі інгредієнти (відповідно до рецепту) в мисці та починаємо 

магічний процес замішування тіста. Поступово додаємо почергово 

інгредієнти, попередньо їх нагрівши, просіявши борошно. Воно має бути 

м'яким, еластичним та слухняним, як дитина, що слухає мамину казку. 

Тісто, як живе створіння, потребує тепла та спокою. Залишаємо його в 

теплому місці, щоб воно підійшло та набралося сили. Говоримо тихо, не 

сердимося, не створюємо гучні звуки, маємо гарний настрій і мріємо про 

найвеличніше – Переможний Мир в Україні! 

Формуємо паски – вкладаємо душу. 

Коли тісто підійшло, ділимо його на частини та формуємо круглі 

пасочки. Завчасно додаємо до тіста родзинки, цукати, сухофрукти, в’ялені 

вишні і журавлину. Робимо це з любов'ю та ніжністю, вкладаючи у кожну 

паску частинку своєї душі. Ставимо тісто у тепле місце підходити, чекаємо на 

підняття «шапочки». 
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Випікаємо – даруємо тепло. 

Ставимо паски в розігріту духовку та чекаємо, поки вони стануть 

золотистими та духмяними. Перевіряємо ступінь пропікання дерев’яною 

шпажкою. Аромат свіжоспеченого хліба наповнить вашу оселю теплом та 

затишком, атмосферою свята! Цей етап роботи проводять лише дорослі 

учасники майстер-класу. Учні в цей час готують глазур і прикраси та  

фантазують щодо візерунків. 

Прикрашаємо – додаємо святковий настрій. 

Готові паски викладаємо на таці, застелені паперовим рушником і 

чекаємо поки вони трохи остигнуть. Готуємо за рецептом глазур з білків, соку 

лимонів, пудри. 

Готові паски діти прикрашають білковою глазур'ю, посипають 

кольоровою присипкою та прикрашають великодніми символами. Тут їхня 

фантазія може розгулятися. 

Смакуємо – насолоджуємось результатом. 

Нарешті найсмачніший момент – дегустація! Розрізаємо паску на 

шматочки та насолоджуємось її ніжним смаком та ароматом. Переважно 

куштують діти, дорослі до свята тримають піст. Але емоції дітей 

підтверджують, що паска - смачна, солодка, запашна!  

Освячення. Запрошуємо священика української церкви для освячення, 

бо захисники в бліндажах і окопах не матимуть такої можливості. Весь 

педагогічний колектив, батьки долучаються до спільної молитви.  

Формуємо і пакуємо і посилки. Кожну пасочку обережно спаковуємо в 

пакети, формуємо посилки. Наступного дня паски буде доставлено в різні 

відділення госпіталю та передано Новою поштою нашим захисникам: 

випускника, батькам, чоловікам. 

ВИСНОВОК. Великдень - одне з найважливіших свят для українців, яке 

символізує Воскресіння Христове та оновлення життя. Воно має глибоке 

коріння в нашій культурі та поєднує в собі християнські традиції з давніми 

народними звичаями. 

Великдень має величезне і сакральне значення в житті українців. 

Великдень – це духовне відродження. Це час для роздумів про духовне, 

покаяння та прощення. Віряни відвідують церковні служби, моляться та 

освячують великодні кошики з паскою, крашанками та іншими стравами. 

Великдень - родинне свято. Великдень - це насамперед родинне свято, 

коли сім'я збирається разом за святковим столом, щоб розділити радість 

Воскресіння Христового. 

Великдень – це про збереження культурних традицій. Великдень багатий 

на різноманітні звичаї та обряди, які передаються з покоління в покоління. 

Які маємо великодні традиції та звичаї? 

Великодній кошик. Обов’язковим атрибутом свята є великодній кошик, 

який наповнюють паскою, крашанками, писанками, м’ясними стравами та 

іншими продуктами. Цей кошик освячують у церкві. 
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Паска - це солодкий, здобний хліб, який є символом Воскресіння 

Христового. Її печуть за особливим рецептом та прикрашають 

різноманітними символами. 

Крашанки - це яйця, пофарбовані в один колір, зазвичай червоний, що 

символізує кров Христову. Писанки - це яйця, розписані різноманітними 

візерунками, які є справжніми витворами мистецтва. 

Христосування. Під час святкування Великодня люди вітають один 

одного словами «Христос Воскрес!» та «Воістину Воскрес!», обмінюються 

крашанками та тричі цілуються. 

Гаївки. У деяких регіонах України на Великдень влаштовують гаївки. 

Це народні гуляння з піснями, танцями та іграми. 

Обливаний понеділок. У понеділок після Великодня хлопці обливають 

дівчат водою, що символізує очищення та оновлення. 

Великдень - це свято, яке об’єднує українців, дарує їм надію на краще та 

наповнює серця радістю та любов'ю. 

 

ФОТО:  
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ДОДАТОК №4 

Майстер-клас з писанкарства 

Назва проєкту: «Пише писанки бабуся, пише мама, пишу я...» 

Писанка – це неповторне багатство… 

Його треба берегти, як безцінний скарб! 

Писанкарство - один із найдавніших видів народного декоративно-

прикладного мистецтва, у якому яскраво відобразились усі сторони життя 

народу - історія, звичаї, вірування, естетичні уявлення, поетичне бачення, 

мрії про довершеність життя.  

Український декоративний розпис поряд з іншими видами народного 

мистецтва - це наша гордість, безцінне духовне надбання народу. У народі 

кажуть, що писанка - це енциклопедія українського народного орнаменту. 

Значення яйця як життєдайної сили було надзвичайно великим у наших 

далеких предків.  

Писанка в минулому, згідно з повір’ями, лікувала людей, охороняла 

житло від блискавки й пожежі, сприяла родючості фруктових дерев, мала 

різноманітне культове призначення. Такою писанка увійшла і в усну народну 

творчість - пісні, казки, прислів’я. Невипадково писанка стала традиційним 

елементом дівочих та юнацьких ігор і цілої низки звичаїв, пов'язаних із 

весняними святами. 

Мета проєкту: зберегти народну автентичність зі своїм національним 

культурним набутком; 

- відкрити учасникам сакральний світ українського Великодня через 

магію писанкарства; 

- відчути зв’язок поколінь, торкнувшись давніх традицій, дізнатися про 

старовині символи писанки; 

- створити тепло родинного єднання та святкової радості; 

- поринути в атмосферу народних звичаїв, де кожен символ, колір має 

своє символічне значення; 

- долучити до благородної справи з прикрашання писанками 

«Великоднього дерева» для поранених захисників, що проходять лікування в 

госпіталі; 

- виховувати патріотизм, почуття вдячності до захисників, формувати 

національну ідентичність, увічнювати народну спадщину, єднати родини. 

Цільова аудиторія: здобувачі освіти 2 -11 класів, учителі, батьки 

Місце проведення: народознавчий музей, де кожен експонат дихає 

історією та традиціями, або класна кімната 

Тривалість: 1,5 - 2  години 

Підготовка до майстер-класу. 

Організація.  

- Узгодження дати та часу проведення майстер-класу з класними 

керівниками, учнями, батьками. 

- Підготування приміщення: столи для роботи, скатертини, необхідне 

обладнання (миски, ложки, банки, чайник з кип’ятком тощо). 



37 

 

- Декорування приміщення великодньою атрибутикою: кошик, паски, 

свічки, писанки. 

Обладнання: яйце, писачок, вiск, фарби, свічка, серветки 

ХІД майстер-класу 

Вступне слово. 

Занурення в атмосферу українського свята, розповідь про Великдень, 

його значення в житті народу, символи, і обряди. Учитель пояснює значення 

писанки в культурі та житті українців, адже це дійсно - глибока і 

багатогранна тема, що сягає своїм корінням у давні часи. Розповідь про 

історію воскресіння Христа та значення, символізм великодніх страв, 

атрибутів в українській культурі. Писанка в культурі українців – це не просто 

розфарбоване яйце, а цілий світ символів, традицій та вірувань. Її значення 

можна розглядати в кількох аспектах. 

Символ Великодня та Воскресіння 

Перемога життя над смертю. Яйце, як символ нового життя, що 

пробивається крізь тверду шкаралупу, стало природним символом 

Воскресіння Христового, перемоги над смертю та вічного життя. 

Радість та святкування: писанки є невід’ємною частиною великодніх 

святкувань. Їх дарують одне одному, ними обмінюються під час вітань 

«Христос Воскрес!» - «Воістину Воскрес!», ними прикрашають великодні 

кошики та оселі. 

Давні дохристиянські вірування та обереги 

Символ сонця, родючості та весни. Задовго до прийняття християнства 

яйце шанувалося як символ зародження життя, сонця, весняного відродження 

природи та плодючості землі. 

Магічна сила та оберіг. Давні вірили, що писанка має магічну силу, 

здатну захистити від зла, принести щастя, здоров’я та добробут. Їх клали під 

поріг хати, у хліві, на ниві, вірили в їхню здатність відвертати негоду та 

нещастя. 

Мистецтво та народна творчість 

Унікальний вид народного мистецтва. Розписування яєць – це давнє і 

самобутнє мистецтво, що передається з покоління в покоління. Кожен регіон 

України має свої традиційні орнаменти, кольори та символіку. 

Відображення світогляду та цінностей. Орнаменти писанок несуть в собі 

закодовані послання, відображаючи уявлення наших предків про світ, 

природу, родинні зв’язки, побажання та вірування. 

Естетична цінність. Писанки є справжніми витворами мистецтва, що 

вражають своєю красою, майстерністю виконання та різноманітністю 

візерунків. 

Традиції та обряди 

Ритуальні дії. Існує безліч обрядів та звичаїв, які пов’язані з писанками. 

Їх готують у певний час, за певних умов, часто з молитвами та особливим 

настроєм. 
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Дарування писанок. Дарування писанки має особливе значення. Вона 

може символізувати побажання здоров’я, щастя, кохання, достатку. Кому і яку 

писанку дарувати – також має своє значення. 

Зберігання писанок. Освячені писанки часто зберігають протягом року 

як обереги. Їх кладуть біля ікон, використовують у різних обрядах. 

Символ національної ідентичності 

Частина культурної спадщини. Писанка є важливим елементом 

української культурної спадщини, що вирізняє нас серед інших народів. 

Збереження традицій. У сучасному світі писанкарство продовжує 

розвиватися, зберігаючи давні традиції та збагачуючи їх новими ідеями. 

Майстри-писанкарі проводять майстер-класи, виставки, популяризуючи це 

унікальне мистецтво. 

Демонстрація 

Майстер-клас може проводити як хтось із батьків, так із вчителів, хто 

добре володіє елементами писанкарства. Учитель демонструє кожен етап 

розпису писанки, пояснюючи значення кожного символу, кольору, малюнку. 

Пояснення і демонстрація техніки накладання воску на яйце, занурення 

у фарбу, послідовність дій. Пояснення про кольори і практична робота з 

поєднання, можливе утворення нових кольорів і відтінків. 

Практична частина  

Учасники майстер-класу (діти, вчителі, батьки) разом під керівництвом 

учителя покроково накладають графічні малюнки, розтоплюють віск, 

малюють орнамент, символи. Учитель звертає увагу на безпеку під час 

роботи з гарячим воском і свічкою. Навчає як працювати писачком, як 

створити композицію, як закодувати побажання, підібрати колір і правильно 

його поєднати з іншими кольорами. 

Емоційне забарвлення. 

Під час проведення майстер-класів та підготовки до Великодніх свят 

вчителі технологій і мистецтва щорічно вчать дітей робити писанки.  

Ви б бачили ці захоплені обличчя не тільки дівчат, а і хлопців! Вивчення 

творів народного декоративного мистецтва пробуджує у дітей перші яскраві 

образні уявлення про Батьківщину й мистецтво, сприяє вихованню 

патріотичних почуттів, заохочує до світу прекрасного, творчості, сприяє 

формуванню образного мислення, ініціативи та самостійності, образотворчих 

здібностей..  

 Висновок. Писанка - це свято у фарбах, це музика у кольорі, це витвір 

дитячої руки, дитячої душі, а не якоїсь досконалої машини. У сучасному 

житті українців писанка продовжує відігравати важливу роль. Писанка - це 

нагадування про коріння. Вона є символом зв’язку з предками, нашою 

історією та культурою. 

Писанка - це джерело натхнення. Краса та символізм писанок надихають 

художників, дизайнерів та інших творчих людей. 

Писанка - є популярним елементом великоднього декору та 

оригінальним подарунком. 



39 

 

Отже, писанка – це набагато більше, ніж просто гарно розфарбоване 

яйце. Це живий символ української культури, що несе в собі глибокий зміст, 

багатовікові традиції та вірування нашого народу. Її значення є багатогранним 

і охоплює релігійні, обрядові, мистецькі та національні аспекти життя 

українців. 

Діти, учасники майстер-класу, - відчувши животворний подих 

відродження національних традицій, почали вкладати у ці маленькі 

високомистецькі витвори свої уявлення про весняне пробудження народу, про 

невмирущість вічно живого духу Матері-України. Якби наш народ не зробив 

нічого іншого, окрім писанки, то і цього було б досить, аби зайняти почесне 

місце в пантеоні цивілізованих націй. 

«Ab ovo», «від яйця», - глибокодумно говорили стародавні римляни. 

«Христос воскрес!» - казали наші предки. 

«Христос воскрес - воскресне Україна!» - говорять наші сучасники. 

Учасники майстер-класу з писанкарства у ході творчої роботи 

демонструють 

- повагу та підтримку: передаючи писанки на оформлення 

«Великоднього дерева» на території госпіталю, висловлюємо свою повагу до 

захисників України, які віддали своє здоров’я, а іноді й життя, за нашу 

свободу та безпеку; це є свідченням нашої підтримки та вдячності за їхній 

подвиг; 

- єдність та солідарність: спільне виготовлення писанок – це символ 

єднання народу; 

- збереження традицій: писанка - живий символ української 

культури, що несе в собі глибокий зміст, багатовікові традиції та вірування 

нашого народу. 

Цей проєкт стає не просто майстер-класом, а подорожжю вглиб 

української душі, де кожен учасник відчує зв’язок з минулим, насолоджується 

духом Великодня та запалює у своєму серці вогник вічних традицій. 

ФОТО:  
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ДОДАТОК №5 

Майстер-клас з виготовлення оберегу «Янгол» 

Назва проєкту: «Янгол, що оберігає» 

Вступ. Із лютого 2024 року українське суспільство почало жити в нових 

умовах – умовах воєнної загрози. Ліцей №7, об’єднаний з усіма громадянами 

країни в єдиний потужний організм цілодобового протистояння заради 

збереження державності, територіальної цілісності та духовного єднання 

українців як нації, не став винятком: нація об’єдналася у єдиний фронт, 

непорушним тилом стала на шляху абсолютного зла. Інакше і бути не могло: 

у кожній клітинці нашої української душі століттями еволюційно закладався 

ген незламності. 

Наш ліцей став частиною народного спротиву, згуртованості, 

одностайності. Ми підхопили загальнонаціональне прагнення людей вижити, 

вистояти будь-якою ціною, не опустити руки, зробити все, щоб здолати 

навалу бездушних загарбників. Важко осягнути обсяг зробленого, години 

спілкування з нашими пораненими воїнами світла й добра, сотні тисяч 

донатів на машини, тепловізори, рації, амуніцію та тисячі дитячих малюнків, 

оберегів, сувенірів і листів підтримки. ЗСУ вражали нас героїзмом і надихали 

на цю масштабну роботу, а ми своєю відданістю, допомогою, підтримкою 

мотивували їх. 

Одним із видів роботи, що об’єднало вчительство і учнів нашого закладу 

стали майстер-класи з виготовлення символічних оберегів: різноманітних 

ляльок-мотанок та янголів. Вибір майстер-класу вирішився сам по собі: 

будучі за кордоном вчителі ліцею привезли жовті й блакитні шовкові стрічки, 

які були освячені в церкві святого, який вважається покровителем захисників, 

воїнів. 

Мета проєкту:  

- поглибити знання учасників про традиційні українські обереги, 

сприяти усвідомленому створенню власного захисного символу та розвитку 

творчого самовираження; 

- надати учасникам практичні навички ручної роботи та навчити 

самостійно створювати оберіг «Янгол»; 

- розкрити символічне значення оберегу «Янгол» в українській 

культурі та навчити учасників створювати його, вкладаючи власні позитивні 

наміри та енергію; 

- поринути в атмосферу народних звичаїв, де кожен символ, колір має 

символічне значення; увічнювати народну спадщину; 

- долучити до благородної справи з виготовлення оберегу, що 

захищає і зберігає у небезпеці;  

- створити символічний оберіг, що нестиме в собі духовну силу та 

підтримку для захисників України, а також сприяти вираженню вдячності та 

патріотичних почуттів через рукоділля. 

Цільова аудиторія: здобувачі освіти 8-11 класів, учителі, батьки 
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Місце проведення: музей народного побуту або звичайно класна 

кімната 

Тривалість: 1 година 

Завдання:  

- ознайомити учасників з різними матеріалами та інструментами, 

необхідними для створення оберегу «Янгол» та продемонструвати основні 

етапи його виготовлення; 

- навчити учасників майстер-класу базовим технікам виготовлення 

ляльки-оберегу «Янгол» з доступних матеріалів; 

- передати обереги захисникам України в госпіталі, на передову. 

Обладнання: ножиці, стрічки шовкові (жовтні й блакитні), свічка (для 

обробки країв шовкової стрічки), нитки. 

ХІД майстер-класу 

Вступне слово. Майстер-клас з виготовлення оберегу «Янгол» матиме 

не лише практичне, але й глибоке емоційне та духовне значення. Обереги 

відігравали і продовжують відігравати важливу роль у житті українців, 

будучи не просто прикрасами чи елементами декору, а символами віри, 

захисту та зв’язку з предками.  

У першу чергу, це захист від зла та негараздів, адже призначення 

оберегів полягало в захисті людини, її родини та оселі від злих сил, хвороб, 

нещасть та «лихого ока». У нашому випадку від лихого окупантського ока й 

ворожої зброї! 

Обереги - це символи добробуту та щастя, вони притягують в життя 

українців добробут, удачу, здоров’я. І для нас це теж важливо, наша мета 

виготовити оберіг, який збереже життя захисника! 

Також оберег -  це зв’язок з традиціями та предками. Обереги є 

важливим елементом культурної спадщини українського народу. Вони 

передавалися з покоління в покоління, зберігаючи родинні традиції та зв’язок 

з минулим. 

Виготовлення оберегів часто супроводжувалося певними обрядами та 

віруваннями, що підсилювало їхню символічну цінність, як віра у вищу силу, 

і тому обереги часто розглядалися як знаки віри у вище заступництво та 

духовний захист. 

Демонстрація. 

Майстер-клас проводять учителі, які знають техніку виготовлення  

оберегу з тканини, хто добре володіє елементами рукоділля. Учитель 

демонструє кожен етап формування елементів янголу: голівку, крилець. 

Пояснення і демонстрація техніки згинання стрічок, послідовність дій.  

Практична частина.  

Учасники майстер-класу під керівництвом учителя покроково згинають 

стрічки, формують елементи янгола, переплітають кольори, змотують 

ниточками. Робота не складна, але вимагає точних і прискіпливих рухів, 

охайної та неквапливої роботи руками. 

Висновок. 
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Виготовлення оберегу «Янгол» з освячених стрічок жовтого і блакитного 

кольорів для захисників країни набуває особливого значення, поєднуючи в 

собі традиційну символіку та духовну силу. Їхнє значення сягає глибокого 

коріння в давніх віруваннях та традиціях.  

Вплітаючи стрічки, які освячені, ми закладаємо захист і опіку. Янгол 

традиційно вважається небесним охоронцем, посланцем добра та світла. У 

цьому контексті оберіг символізує віру в вищу силу, яка оберігає воїна від 

небезпек, дарує йому силу та мужність.  

Працюючи над формуванням оберегу, промовляємо молитву, що 

наповнює оберіг надією та вірою. Янгол є символом надії на краще, віри у 

перемогу та повернення додому живим та неушкодженим. Він нагадує про 

духовну підтримку та віру близьких. 

Наш оберіг, янгол зі стрічок - маленький, що вміщається у найменшу 

кишеню військової амуніції, і тому надає душевного спокою та підтримки. 

Оберіг може слугувати нагадуванням про мирне життя, про родину та 

близьких, які чекають на повернення захисника. Він може приносити 

душевний спокій у складних ситуаціях. І звичайно, оберіг «Янгол» має 

духовну силу, адже освячені стрічки надають оберегу додаткової духовної 

сили та благословення. Вважається, що освячений предмет має особливу 

енергетику та здатність оберігати від зла, підсилює традиційне значення 

оберегу, надаючи йому сакрального характеру. 

Цей оберіг є потужним символом захисту, віри, надії та духовної 

підтримки для воїна. Він уособлює не лише фізичний захист, але й душевну 

силу, нагадування про близьких та віру в перемогу. Освячена стрічка додає 

оберегу особливої духовної сили та благословення, роблячи його ще більш 

значущим та цінним для захисника. 

У сучасному світі багато українців продовжують шанувати традицію 

оберегів, вкладаючи в них не лише віру в захисну силу, але й повагу до 

культурної спадщини свого народу. Обереги можуть бути як традиційними 

предметами, так і сучасними інтерпретаціями давніх символів. 

ФОТО: 
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